

高三语文

考生注意：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，**超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。**
4. 本试卷主要命题范围：高考范围。

一、现代文阅读(36 分)**(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)**

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

“以人为本”是指以人为中心，以人根本，注重人的生命与价值。这是中华传统文化的基本精神，自古而今源远流长、含弘光大。早在春秋时期，齐国名相管仲在向齐桓公陈述成就霸业之道时就说：“夫霸王之所始也，以人为本。本理则国固，本乱则国危。”意为：霸王之业的开始，是以人为根本的。这个“本”理顺了国家才能巩固，这个“本”搞乱了国家势必危亡。

在这里，管仲所说的以人为本，就是以人民为本。他的这番话虽然是从当时统治者的立场出发的，却道出了治国安邦、成就伟业所应遵循的不移至理。历史的经验和教训无数次告诉世人，无论风云如何变幻，一个政权或政党的兴亡更替，最终取决于民心向背、民意顺逆。在浩如烟海的中华典籍中，古代诸子百家、历代王侯将相等阐述与推崇民本思想的睿语哲思，无万万千、不可胜数。

以人为本是先贤理政之本，从老子“圣人无常心，以百姓心为心”，到孟子“易其田畴，薄其税敛，民可使富也”，再到荀子“君者，舟也；庶人者，水也。水则载舟，水则覆舟”，均强调了这一点。它也是朝代兴废之由，从《尚书·五子之歌》“民惟邦本，本固邦宁”，到唐太宗《民可畏论》“国以民为本”，都深知这个道理。它还是个人修身之道，从《诗经·大雅·抑》“质尔人民，谨尔侯度，用戒不虞”，到孔子“仁者，爱人”，再到张载“为天地立心，为生民立命”，无不如此。这些爱民、富民、保民、养民、利民的民本思想，虽然百家争鸣，但皆是一个“民”字贯穿其中，终而殊途同归，源源不断汇入中华传统文化的历史长河，泽被后世，成为我们继续前行的不竭力量。

以人为本的价值观，不是抽象的、空洞的、凝固的，而是具体的、历史的、现实的。在革命、建设和改革的过程中，我们党更是坚定地站在人民一边，在不同历史时期，演绎着不尽相同的感人故事，彰显着各自精彩的时代精神。在长征途中，红军经过湖南省汝城县沙洲村，3 位红军女战士把仅有的一条被子剪下半条送给乡亲。“半条被子”的故事虽小，折射的却是共产党人以人民为中心的理念。这和传统民本思想不同的是，立场发生了根本变化，人民立场是我们党作为马克思主义政党的根本立场，党始终代表着我国最广大人民的根本利益。传统文化民本思想和马克思主义人民观的内涵相近相通，我们党创造性地将传统民本思想精髓与马克思主义人民性相结合，形成了以

【高三 4 月质量检测·语文 第 1 页(共 8 页)】

人民为中心的发展思想和人民至上的执政理念。这是对中华优秀传统文化的创新性发展，是一个历史性的跨越。

以人民为中心，是一代代共产党人的朴素情感、思想认知和价值认同，是我们治国理政的方略。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标；让人民生活幸福就是“国之大者”。在推进我国人权事业发展的实践中，我们坚持尊重人民主体地位，坚持以生存权、发展权为首要的基本人权，提出“人民幸福生活是最大的人权”。如今，我们实现了第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，为我国人权事业发展打下了更为坚实的物质基础。

作为我国优秀传统文化重要内容的以人为本，千百年来薪火相传，并在当代中国照进现实，涵泳、传递着岁月无法磨灭的内在价值和生命力。

（摘编自丁兆丹《济大事者，必以人为本》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 在春秋时期，管仲就向齐桓公提出“以人为本”的霸业主张，认为它是治国安邦、成就霸业的根本所在。
- B. 中华典籍中有无数推崇民本思想的言论，古代思想家和王侯将相都懂得民心向背、民意顺逆的道理。
- C. 爱民、富民、保民、养民、利民等民本思想都以“民”为核心，既是先贤理政之本，也是个人修身之道。
- D. 中国共产党人将传统民本思想精髓与马克思主义人民性相结合，创新性发展了中华优秀传统文化。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开头引述管仲的言论，是为了论证中华传统文化“以人为本”的基本精神源远流长。
- B. 文章多处引用古人的语录，从多个角度解读“以人为本”，便于使人理解其丰富具体的内涵。
- C. 文章讲述“半条被子”的故事，突显了中国共产党“以人为本”的理念优于马克思主义人民观。
- D. 文章在论证结构上，先点明论题，再具体分析，然后由古而今纵向展开，最后总结全文。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 民心、民意决定了一个政权或政党的兴亡更替，历史证明，得民心者则昌，失民意者则亡。
- B. 中国古代的民本思想，虽百家争鸣，但殊途同归，作为传统文化的组成部分造福后代。
- C. 在以人民为中心的治国理政方略指引下，我国解决了贫困问题，国家发展正走向康庄大道。
- D. 中国共产党将人民的生存权、发展权放在基本人权的首位，视“人民幸福生活”为最大人权。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

由于现代工业和科技文明的发展，地球上野生动植物们赖以生存的荒野所剩无几，在我国最著名的一处当属位于青藏高原的可可西里。

3亿年前，可可西里所在的地区还是一片海洋。之后的板块运动将海洋关闭，将众多地体拼贴成陆地。约6500万年前，印度板块与欧亚板块飞速相撞，青藏高原开始剧烈抬升。熔岩从地底喷涌而出，形成大量火山遗迹。地下水也被加热，在海拔5000米处，造就了世界上海拔最高的温泉群。与此同时，平均海拔为5600~5700米的唐古拉山脉隆升于南侧；拥有多座6000米级山峰的昆仑山脉东段崛起于北侧；可可西里山、风火山、乌兰乌拉山横亘于中央。这些大山自西向东平行延伸，山与山之间是宽阔的沉积盆地，峰岭纵横，盆地相间。一片极为广袤的荒野——可可西里，诞生了。

可可西里横跨青海、西藏、新疆，总面积约25万平方千米，平均海拔为5000米，是青藏高原海拔颇高的地区。可可西里地区湖泊分布极为密集。这些湖泊大小各异，湖岸或笔直或曲折，加之湖水的深度和矿化度各不相同，使得湖泊呈现出不同的颜色，如浅蓝色、蓝绿色、靛青色等。湖泊之外更多的地方，则是沼泽湿地。即便有现代交通

【高三4月质量检测·语文 第2页(共8页)】

工具，进入可可西里也并非易事。从这里发源的河流，多数是以湖泊为中心的内流水系。只有少数水系流出可可西里区域，或是穿越昆仑山，流向北方干旱的柴达木盆地；或是汇入长江、黄河，成为这些超级大河的源头。可可西里地区没有被河流大规模侵蚀，它地势起伏平缓，相对海拔只有300~600米，是“世界屋脊”上保存最完整的高原平台。现在，舞台已经准备就绪，谁将成为这里真正的主人？来源：高三答案公众号

垫状植物率先登场，它们是高原生命的先锋。其中簇生柔子草的长相最为喜人，一经生根发芽，便会蔓延成一个巨大的圆形，直径可达2米。每年的6月，大地还满是荒芜；7月，几乎是一夜之间，无数花花草草突然从地下冒出，竞相绽放；8月，植物的种子便已成熟脱落，在可可西里的蓝天下随风飘荡。这期间，即便冰雪突降，许多植物依然会顽强地开花结果。

植物的繁茂使得可可西里生机勃勃，但真正的主角属于动物们。身材娇小、体长只有10多厘米的鼠兔最喜欢可可西里的高原草甸。尤其在草皮开裂呈块状的地方，它们可以轻易挖掘出复杂的洞穴，以躲避天敌，可谓“狡兔三窟”。“富足”的生活则让它们大量繁衍。

另一种常见的穴居动物——喜马拉雅旱獭，尤以肥胖浑圆著称。它们以洞穴周围500米范围内的嫩草为食，机警敏感，常直立眺望，一有危险即钻入洞中。小型鸣禽角百灵，体长只有15厘米左右，喜欢将巢穴建在地面上。它们几乎不做长距离飞行，而是在地面捡拾草籽、捕捉昆虫。体形与之相当，同样以草籽昆虫为食物的白腰雪雀，喜欢小群聚集于鼠兔群集处，随时准备利用废弃的鼠洞以作巢穴栖息。而大型涉禽黑颈鹤，则从远方迁徙而来，在可可西里的浅水中啄食植物及鱼类。黑颈鹤通体黑白相间，头顶为暗红色，形态极为优雅，是可可西里最为旖旎的一道风景。更大型的动物则是有蹄类。青藏高原上的特有物种白唇鹿，体形巨大而强壮，鹿角长达1米，并在顶部有多处开叉。

捕食者的队伍也壮大起来。猎隼、大𫛭等大型猛禽从空中飞临。以大方脸著称的藏狐和形似家猫的兔狲，从地面出击。鼠兔、高原兔、旱獭、角百灵等小型动物，纷纷成为它们的盘中美食。体形更大的猞猁，还会瞄准岩羊和藏羚羊的幼崽。狼则是可可西里的“终极猎手”。它们利用强大的群体配合围捕一切猎物，捕获成年的藏野驴也不在话下。棕熊虽然体形更大，却没有狼敏捷，也缺乏群体的配合。从植物根茎到鼠兔、旱獭等小型动物，才是棕熊的主要食物。从鼠兔、高原兔、角百灵等小型动物，到藏羚羊、藏原羚、藏野驴等有蹄类动物，再到猎隼、猞猁、狼等猎食者，动物显然已经成为这片荒野的主人。这便是可可西里，中国最伟大的荒野。而我们要做的是，让荒野永远归荒野！

（摘编自《可可西里：中国最大的荒野》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. “拼贴”指板块运动将众多地体组合在一起，使海洋变成陆地。
- B. “内流水系”指没有流出可可西里区域的河流。
- C. “‘富足’的生活”指鼠兔可以轻易挖掘复杂洞穴以躲避天敌。
- D. “永远归荒野”是希望这里永远不要受到人类文明的破坏。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 可可西里所在的地区从海洋变成陆地历经了3亿年的时间，这里分布着大小各异、颜色不同的众多湖泊。
- B. 可可西里位于青藏高原上自西向东延伸的群山之间，是地势起伏平缓、海拔只有300~600米的高原平台。
- C. 可可西里的许多植物生长周期相对较短，它们几乎在短短两三个月内就完成发芽、成长、开花、结籽的全过程。
- D. 可可西里的野生动物种类丰富，其中禽类动物如白腰雪雀、黑颈鹤、猎隼等主要食用草籽、昆虫和鱼类。

6. 可可西里的生物链是如何形成的？请根据材料加以概括。（6分）

【高三4月质量检测·语文 第3页(共8页)】

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

望远镜 次仁罗布

“普次仁的脑子有点问题!”村子里的许多人在背后这样说他。当然,这些风凉话也传到了普次仁的耳朵里,但他全当成耳边风,从不跟他们进行解释。来源:高三答案公众号

初中一毕业,同普次仁一样没有考上高中的几个同学,曾劝导他跟着他们去拉萨打工,挣到的钱会比务农多很多。这个提议被普次仁给拒绝了。

每天刚亮时,普次仁就赶着一百多只羊,在民房逼仄的黄色土墙间穿行。他身后的村子里,屋顶一面面红色的国旗在轻轻飘荡。他顺着一条陡峭的盘山路而下,沟底是一个宽敞的谷地,有清澈的河水和油润的草坝。村里的牧人喜欢在这一带放牧,普次仁却要再多走一个多小时,进入山谷里,再走到边界的界碑跟前,在我方的一侧放羊。牧人们对他的这一举动很不理解,一致说他脑袋里缺一根筋。

普次仁背的双肩包里除了中午的口粮,还放着一本《西藏文化历史通述》和一把小铁锨。他在这里放牧已经有两年多了,这期间他认识了王连长、罗排长、丘班长等许多个解放军士兵。有一次,普次仁看到界碑往我们这边推过来十多米,他用手刨土,指头上划出了好多个口子,费了很大的劲,才把界碑重新竖立在原来的位置上。后来,罗排长给他送了这把草绿色的小铁锨,每次他都装在双肩包里,以备派上用场。

“你 how 跑这么远的地方来放牧?”罗排长问他。

“这是我们租草放牧的地方,要是没人在这放牧,别人就会偷偷侵占过去的。”

罗排长眼眶一红湿润,干裂的嘴唇抿紧,被暴晒的额骨上开出了一块块紫黑色的花:“需要我们给你什么帮助?”

普次仁从没有想过需要有人帮助自己,也不知道该怎样回答这个问题,但他看到罗排长胸前挂着的望远镜时,突然想到自己要是有个望远镜那该有多好、拿着望远镜追寻羊的踪迹,还能观察边界那一头的动静,于是他开口说:“我想要个望远镜!”

罗排长和其他士兵都愣住了,他们相互对视,一脸的疑惑。

普次仁看到他们神情的变化,赶忙解释说:“我用它来找走散的羊。”

罗排长立马答应给他送个望远镜,但要等到部队里有人去日喀则市时才能给他弄到。

现在三个月都快过去了,普次仁却没有得到望远镜,这让他心里有些不悦,想着罗排长当时只是对他随口说说而已。

普次仁环顾四周,这片绿色的山谷里就他和羊群。他把两只手的拇指与其他四个手指并拢成一个圆圈,再把两个圆圈扣在眼睛上,向着界碑方向缓慢移动。

绿油油的草地、岩石山、木屋、墨绿的树木、雪峰、蓝天,渐次映入他的眼睛。他又从蓝天依次慢慢地回到草地上。突然,普次仁发现对面山脚下有个人向界碑这头走来,他的心头一阵紧张。

那个人东张西望,停停走走,还不时吹个口哨。

慢慢看清那人穿了一身暗红氆氇藏装,一只袖子脱下后耷拉在身后,脚上是黑色的高帮靴,右手里攥着一根树枝条,向界碑这头走来,仿佛根本看不见前面写有红色“中国”二字的界碑一样。

普次仁急速向界碑走去,他要阻止这个人跨过界碑。

迎面的人也看到了他,脸上立马现出喜悦来。

普次仁看清这人跟他年龄相仿,稚气还没有从脸上脱尽。

“你不能越过界线!”普次仁停在界碑前说。

【高三4月质量检测·语文 第4页(共8页)】

“我的牛走丢了，是来寻牛的。”对方一脸真诚地解释。

“你的牛没有到我们的国界里来，太阳没有出来之前，我就在这边放牧着。”普次仁说。

“我在那边到处都寻遍了，就是找不见。”少年的脸有些苍白，眼神里全是焦急。

普次仁再次把两手并拢，搭到眼睛上，往山坡上一点一点地仔细搜寻。界碑那边的少年，不解地看着他。

“我们这边的山上没有你的牛，我刚才用望远镜搜查过了。”普次仁把手放下来说。

“是个花白相间的奶牛，它真的没有从这儿过吗？”少年的眼睛里含着泪水问。

普次仁的心一下软了，头脑里闪现少年的父亲训斥他的情景，再说自己闷头看书时，也不知道牛会不会闯到这边来。他说：“我帮你在我这一头再找找。”

“我是藏族人。我的曾祖母还是你们村子里的。”少年赶忙这样解释。

“这样你也不能越过这个界碑！我知道一百多年前，我们是一家人，只是后来你们的地方被那些人给霸占了过去。”普次仁跟少年说。

普次仁接着又说：“我们是好兄弟，我会帮你找的。”

少年盘腿坐在了界碑的那一头，他眼神里的那份焦躁化成了期待。

普次仁撇下他，再次向自己的羊群方向走去，还时不时地回头看一下那个少年。那少年安静地坐在界碑的另一头。

普次仁继续往前走，他听到了低低的声息，看到河水边的草在晃动，一个牛角从草尖顶了出来……

少年看到自家的奶牛，兴奋地站了起来，但他不敢越过界碑，站在那头等待。

普次仁看在眼里，他有点喜欢这个少年。

牛穿过了界碑，从少年的身旁走过去。少年脸上一片灿烂。

“你的牛越境了，还吃了我们这边的草！”普次仁说完，自己也无缘由地笑了起来。

“我们是同胞！”少年轻声对普次仁说。

两人相视笑了起来，露出一口白花花的牙齿来。

少年轻声对他说：“我走了！”

普次仁目送少年离开，望着他渐渐变小的背影，心里莫名地伤感了起来。

当普次仁赶着羊群爬到黄土坡上时，夕阳已从西边的山头落下去。

他看到前方的国旗杆下聚了一群人。他在人群里一眼认出了自己的父亲。平时他的父亲组织村里的民兵，到各山口去查巡，看界碑在不在，看有没有可疑的人出现在各山口，特殊时期还要在每个山口日夜蹲守，有时一个月都回不了家。普次仁父亲付出的辛劳也得到了回报，他几次到北京和拉萨去领奖，还跟国家领导人合过影，父亲成了村民们羡慕和敬重的对象。普次仁放羊就是要像他的父亲一样。

只见其他人争相拿只望远镜在看前方。“罗排长巡逻时突然接到任务，没法到你待的山口去，他让我把望远镜转交给你。”父亲对他说。

普次仁从人群中一把抢过望远镜，举到眼睛前仔细看前方的雪山，一切近在咫尺，清晰可辨，自己仿佛置身在那里一般。

突然，面前的雪山消隐了，他看到少年生活的村子，那边的屋顶经幡飘荡，灰白色的炊烟徐徐升腾。进入村庄路口的少年和那只黑白相间的奶牛，缓缓前行，迎面一群穿着藏装的小孩闹哄哄地跑过来……

有人从普次仁的手中抢走望远镜。他呆呆地伫立在那里，沉浸在刚刚看到的场景里。

“普次仁脑子真有问题！”有人禁不住说。普次仁父亲狠狠地瞪了那人一眼。

【高三4月质量检测·语文 第5页(共8页)】

一行泪水从普次仁的脸颊上滑落，又从他的下巴滴落进这干枯的黄土里，一切悄无声息。

(选自《雨花》2022年第10期，有删改)

7.下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.小说中出现的国旗、界碑、解放军巡逻队等都具有强烈的隐喻意义，是具象化的国家符号。
- B.罗排长“干裂的嘴唇”“被暴晒的颧骨”等外貌描写，暗示边境气候恶劣，戍边工作艰辛。
- C.普次仁把两手拢成望远镜状替少年寻牛，然后告诉少年牛不在这边，是想让少年尽快离开。
- D.“普次仁的脑子有点问题”在文中反复出现，成为小说的叙事线索，推动情节发展。

8.请简要分析“望远镜”在小说中的作用。(6分)来源：高三答案公众号

9.小说结尾处“一行泪水从普次仁的脸颊上滑落”，请结合文本谈谈你的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

率子廉，衡山农夫也。愚朴不逊，众谓之率牛。晚隶南岳观为道士。观西南七里，有紫虚阁，故魏夫人坛也。道士以荒寂，莫肯居者，惟子廉乐居之，人莫见其所为，端默而已。然颇嗜酒，往往醉卧山林间，虽大风雨至不知，虎狼过其前，亦莫害也。

故礼部侍郎王公祐出守长沙，奉诏祷南岳，访魏夫人坛。子廉方醉不能起，直视公曰：“村道士爱酒，不能常得，得辄径醉，宜人怒之。”公察其异，载与俱归。居月余落漠无所言，复送还山曰：“尊师韬光内映，老夫所不测也。当以诗奉赠既而忘之。”一日昼寝，梦子廉来索诗，乃作二绝句，书板置阁上。众道士惊曰：“率牛何以得此？”太平兴国五年六月十七日，忽使谓观中人曰：“吾将有所适，闻不可无人，当速遣维我者。”众道士自得王公诗，稍异之矣。及是，惊曰：“天暑如此，率牛安往？”狼狈往视，则死矣。众始大异之，曰：“率牛乃知死日耶？”葬之岳下。

未几，有南台寺僧守澄，自京师还，见子廉南薰门外，神气清逸。守澄问何故出山？笑曰：“闻游兵。”寄书与山中人，澄归，乃知其死。验其书，则死日也。发其冢，杖屨而已。

东坡居士曰：“士中有所挾，虽小技，不轻出也，况至人乎！至人固不可得，识至人者，岂易得哉！王公非得道，不能知率牛之异也。”居士尝作《三槐堂记》，意谓公非独庆流其子孙，庶几身得道者。及见率子廉事，益信其然。公诗不见全篇，书以遗其曾孙巩，使求之家集而补之，或刻石置紫虚阁上云。

(选自《苏轼文集·率子廉传》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A.居月余/落漠无所言/复送还山/曰/尊师韬光内映/老夫所不测也/当以诗奉赠/既而忘之/
- B.居月余落漠/无所言/复送还山/曰/尊师韬光内映/老夫所不测也/当以诗奉赠/既而忘之/
- C.居月余/落漠无所言/复送还山/曰/尊师韬光/内映老夫所不测也/当以诗奉赠/既而忘之/
- D.居月余落漠/无所言/复送还山/曰/尊师韬光/内映老夫所不测也/当以诗奉赠/既而忘之/

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.礼部，六部之一，掌管礼仪、外交、学校和贡举等，长官为礼部尚书。
- B.适，文中指往、到，与成语“适得其反”的“适”字意思相同。
- C.异，文中指认为……奇异，与《岳阳楼记》中“得无异乎”的“异”字意思不同。
- D.庶几，文中表推测，指也许，可能，“庶”与《陈情表》中“庶刘侥幸”的“庶”字意思不同。

【高三4月质量检测·语文 第6页(共8页)】

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 率子廉是衡山的一个农夫，为人愚朴不懂谦虚，人们戏称他为“率牛”；他晚年成为南岳观的一个道士，自己居住在紫虚阁，常常喝得大醉。
- B. 礼部侍郎王祐出任长沙太守，奉诏去南岳祷祀，寻访魏夫人坛，遇上喝醉的率子廉，觉得他很奇特，对他另眼相看，并带他回府。
- C. 率子廉到南岳观请求让人替代自己住在紫虚阁，之后众人去看他，发现他死在了紫虚阁，就将他葬在山下，而后来掘开墓只看到他的木杖、鞋子。
- D. 东坡居士发现王祐的诗不完整，就写信给王祐的曾孙王巩，让他在家集中寻找王祐的诗来补全，说将来可能将它刻在石碑上并放置在紫云阁。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 道士以荒寂，莫肯居者，惟子廉乐居之，人莫见其所为，端默而已。

(2) 士中有所挟，虽小技，不轻出也，况至人乎！

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成14~15题。

南 楼^① 陆 游

十年不把武昌酒，此日阑边感慨深。
舟楫纷纷南复北，山川莽莽古犹今。
登临壮士兴怀地^②，忠义孤臣许国心。
倚杖黯然斜照晚，暮天万里入长吟。

【注】①淳熙五年六月，诗人因诗名日盛，受到宋孝宗召见，在归蜀途中途经武昌，作此诗于船上。②东晋名臣、名士庾亮镇守武昌时，曾与僚属同登“武昌郡”之“南楼”；他曾上疏朝廷，主张北伐，朝廷未反对。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 首联直抒胸臆，写诗人十年未饮武昌之酒，此日登临南楼不禁感慨万千。
- B. 领联状写登临所见，江上舟楫南来北往，山川莽莽古今依旧，情景交融。
- C. 颈联虚实兼顾，以东晋名臣庾亮自比，流露出忠义之臣的拳拳报国之心。
- D. 尾联借景抒情，以夕阳晚照映衬山河之美，诗人心情由黯然转为开朗。

15. 有人称此诗将自然、社会、时局以至个人的遭遇融于观景之中，请谈谈你的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 范增在《鸿门宴》中以“_____，_____”写出了自己所受先帝三请茅庐的殊遇。
- (2) 李白的《蜀道难》中，“_____，_____”两句，写飞瀑直下，引发万壑雷鸣，场面宏大，震撼人心。
- (3) 古代诗词中，“白发”的意象往往寄寓着诗人醒目而浓郁的生命意识、时不我待的焦虑感以及由此产生的悲凉感，如“_____，_____”等。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用Ⅰ(本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成17~18题。

云南禄充原本是一个小渔村，如今成了昆明的后花园。禄充物华天宝，①，有“一门双进士，百步两翰林”

【高三4月质量检测·语文 第7页(共8页)】

的美誉，它有山之秀，有水之灵，有文之盛……很有看头。

大自然以它的神奇力量创造出许多绚丽多彩的杰作，禄充的名山胜景曾令很多文人墨客为之倾倒。我们进入景区，只见天空蔚蓝，水天一色。树是禄充风景的外衣，禄充的树，以古老、巨大、浓郁、集中而闻名于世。笔砚公园内古树成荫，据说，其中一棵上千年的大清香树栽种于宋朝。山更是高低错落，层次多样，②。景区内的麒麟山气势雄伟，有的说麒麟山是禄充的神山，有的说麒麟山是禄充的风水宝地，有的说麒麟山就是禄充的象征……我对笔架山③，它因山形如笔架而得名，是禄充风景区的灵魂所在。笔架山是一个石灰岩的山峰，独立于湖之滨，顶峰距离水面100多米，算不得大山，但它是禄充的“文山”，象征着文运昌隆。如果没有笔架山，禄充的美就少了灵气。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中画横线的两处，都由三句话并列而成，但第一处主语“它”只出现一次，第二处主语“有的”再三出现，二者的表达效果有什么差别？请简要说明。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成19~21题。

人们得了感冒后，会出现流涕鼻塞、咳嗽咽痛、发热恶寒等，其中尤以咳嗽最为常见，且相当坚固。即便是普通感冒，一般七到十天，①，但咳嗽症状却停不下来。这种情况一般是②：首先，感冒后上呼吸道发炎，气道分泌物就会变多，咳嗽能将这些分泌物以痰液形式排出去，防止呼吸道被堵住。所以机体为了促进排痰，③。其次，呼吸道损伤。目前普遍认为，呼吸道损伤是由气道炎症引起，炎症因子是导致气道高反应性最重要的机制之一……

中药对咳嗽的治疗具有多种点优势。中药的功效是古人通过实践并且记载传承下来的。每样中药材都有自己的功效，如半夏燥湿化痰，柴胡疏肝解郁，温盐补阳，桑白皮止咳平喘、利水消肿，黄芩清热燥湿、泻火解毒，炙甘草润肺止咳、健脾益气，苦杏仁镇咳平喘，生姜温中止呕、温肺止咳，桔梗宣肺利咽、镇咳排痰，人参大补元气、健脾益肺，让肺部热毒通过排便排出体外。多种中药材合理配伍就可以起到一个治病的效果。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。
(6分)

20. 中医是对症用药，辨症施治，千年时间，积累了不少安全、方便、效用显著的名方。小柴胡汤是治感冒的常用药剂，出自《伤寒论》，其主要成分有：柴胡，黄芩，人参，半夏，炙甘草，生姜，大枣等。请结合材料，简述小柴胡汤主要适用于哪些症状。(4分)

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：

在APEC领导人非正式会议发言中谈改革之路时说：“惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。”

材料二：

京张线上的一草一木可以作证，京张之变、铁路之强，如詹天佑所愿。从自主设计修建零的突破到世界最先进水平，从时速35公里到350公里，百年京张见证了中国铁路的变革与传承，见证着时代的变迁，见证着国家的繁荣昌盛，见证着民族的伟大复兴。来源：高三答案公众号 ——《人民日报》

以上材料引起了你怎样的思考？请综合材料内容及内涵写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

【高三4月质量检测·语文 第8页(共8页)】

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线